

LA OPINION.

De Palma, Manacor y La Puebla.
 3 15 (mixto) 8 m. y 3 15 t.
 De Manacor á Palma y La Puebla.
 3 15 (mixto) 8 m. y 3 15 t.
 De La Puebla á Palma y Manacor.
 4 (mixto) 8 30 m. y 3 45 t.
 Trenes periódicos.
 Días de mercado en Inca: De Inca á Pal-
 ma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-
 bla, 4 15 t.—Los domingos de La Puebla
 á Palma, 5 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la Administración,
 Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
 Palacio, 4.

LAS DOS VERSIONES.
 Allí vá eso, que no es resultado de la
 meditación de un escritor, sino la re-
 producción al pie de la letra de lo que se
 oye en los círculos políticos.

UNA.
 Habo un ilustre griego, á quien la He-
 lada debió sus últimos días de gloria,
 que después de haber auxiliado á un rey
 extranjero, mas quizá de lo conveniente,
 fué por este rey envenenado; lo cual, co-
 nocido por él, hizole exclamar dirigién-
 dose á un su amigo: ¡Ya ves lo que hay
 que fiar en la amistad de los reyes!

Desde entonces y aun antes, por he-
 chos á esto parecidos, viene consagrada
 en todos los idiomas la frase: «perfidias
 monárquicas.» Cuyas perfidias se expli-
 can habiendo en cuenta, que uno es el
 interés de los reyes y otro el interés de
 los pueblos; y así como muchas veces es-
 tos han procurado ajustar las cuarenta á
 sus monarcas, en no pocas otras, los mo-
 narcas se han tomado la revancha aun
 por adelantado.

Si cuánto hacen los reyes, lo hacen con
 su cuenta y razón, cuya razón y cuenta
 consiste, dado el impulso de las cosas en
 estos días que alcanzamos, en halagar á
 las democracias, pero sin intimar con
 ellas; que eso de echarse en los brazos
 del pueblo es una frase retórica y nada
 mas.

¿Como, pues, no ver que lo actual es
 valor entendido? Volver á Cánovas sin
 haber corrido toda la izquierda era insen-
 satez. Luego la izquierda convenia. Y de
 ahí, la entrega hecha al Sr. Moret del mi-
 nisterio de la Gobernación y el haber
 puesto el departamento de la Guerra en
 manos de Lopez Dominguez. ¿Qué prue-
 ba mas aparente de que se quiere que la
 izquierda mande, que concederla así á la
 vista de todo el mundo esta tenaza?

Así se tapa la boca á quien intenta po-
 ner en duda el liberalismo de nadie, así
 no habrá nadie que se atreva á suponer
 que se tienen desconfianzas.

Así se tapa la boca á quien intenta po-
 ner en duda el liberalismo de nadie, así
 no habrá nadie que se atreva á suponer
 que se tienen desconfianzas.

¿Mas cómo no comprender que esto se
 hace en la seguridad y con la certeza de
 que constitucionales é izquierdistas no se
 han de entender? No, no habrá, no puede

haber conciliación posible; y porque se
 sabe que no puede haberla, hizole lo he-
 cho, en la seguridad de que al abrirse las
 Cortes, ó un mes ó dos despues, Posada
 Herrera no tendrá mas remedio que de-
 cir: «Con las actuales Cortes, no me es
 posible gobernar.»

Esto, esto es lo que se espera y tras lo
 que se vá, para poder entonces con todo
 desahogo contestar: «Se le dió á usted el
 poder para que los liberales se concilia-
 ran y que conciliados formaran un parti-
 do fuerte, enérgico, poderoso. Si esto no
 sucede, la culpa es vuestra. Vuestras di-
 visiones y debilidades hacen imposible la
 realización de tan importante propósito.
 Y puesto que se quitó el poder á los con-
 servadores, cuando sus divisiones indica-
 ban la posibilidad de su disolución; libe-
 rales de mi alma! á fortaleceros, á uniros
 y á conciliaros en la oposición, y venga
 Cánovas.»

Y así sin riesgo alguno y en la certeza
 de que no hay inteligencia posible, en
 pocos meses resultará sin riesgo alguno
 desacreditada ó andará toda la izquierda
 y el canovismo podrá volver por sus pa-
 sos contados y sin que los papagayos ex-
 clamen: «Se tiene miedo á la libertad!»

LA OTRA.
 El rey, como *El Imparcial* lo dijo, na-
 ció para ser rey de España. Vió de cerca
 la desgracia y comprendió que la causa
 de ella fué, el alejamiento sistemático del
 poder en que se tuvo á los liberales. Edu-
 cado fuera del palacio, ama al pueblo.
 Hijo del siglo XIX, quiere dejar á la His-
 toria el admirable ejemplo de un rey po-
 pularísimo. Y convencido de que no hay
 glorias militares que ganar, aspira á la
 mayor de ellas, la corona con la democra-
 cia. Valeroso y enérgico solo tiene miedo
 á que se le tenga por desleal.

En su virtud, dió el poder, á Posada
 Herrera para ver cómo lograba la forma-
 cion de un partido liberal fortísimo. Pero
 si Sagasta, procediendo con imprudencia
 manifiesta, falta á su promesa de caer al
 lado de la libertad, dará el decreto de di-
 solución á Posada Herrera, ó mejor, á
 Martos ó á Serrano, á fin de que, así co-
 mo Cánovas hizo un partido conservador
 desde el poder, ellos puedan hacer un
 partido liberal.

Y una vez hecho, irá resueltamente á
 la reforma constitucional, para declarar
 así ante el mundo entero, que desea ser

el primero de todos, no por consecuencia
 de derechos hereditarios, sino por el
 amor y el respeto de todos.

¿Qué razones podrán alegar los repu-
 blicanos, cuando vean la democracia en-
 carnada en las leyes y afirmada por la
 práctica? ¿Qué los conservadores al con-
 templar un rey adorado por sus súbditos
 y admirado por la Europa culta? ¿Qué
 los que hoy se atreven á llamar aventu-
 ras peligrosas al comienzo del propósito
 generoso de aliar Alcolea con Sagunto? Y
 siendo así, ¿cómo no estimar generosos y
 grandes los deseos del rey?

Entonces resultará afirmado el monar-
 quismo de todos incluso en los neo-reali-
 stas, que no volverán á repetir lo que
 se cuenta de uno, que al sospechar venia
 Cánovas en la última, exclamaba: «Yo le
 diré; pues que el liberalismo de V. M.
 fué broma, broma fué tambien mi monar-
 quismo.»

Y así, la mar de expansion y de democ-
 racia y de himno de Riego.

EPILOGO.

Pues una de dos es la verdadera, por-
 que no cabe otra intermedia.

¿Será la una?
 ¿Será la otra?

En lo caso, el *quid* está en el consti-
 tucionalismo.

Si es la una, servirá inconscientemente
 á Cánovas.

Si es la otra, secundará la obra del
 rey.

En cuanto á nosotros... aconsejamos á
 nuestros lectores, que separen este arti-
 culo de los muchos que echan al cesto de
 los papeles inútiles, para que leyéndole
 de nuevo, dentro de cuatro ó cinco meses
 puedan ver si fué la una ó la otra.

(Publicidad.)
LA SITUACION EN PORTUGAL.
 Poco despues, casi á la vez que en Es-
 paña, surgia en Portugal una crisis mi-
 nisterial á la que no hemos prestado toda
 la atención que merecia por atraerla más
 imperiosamente los asuntos de nuestra
 propia casa.

Pasa Portugal por uno de los países
 más venturosos de Europa, tan venturo-
 so cuanto puede serlo un pueblo en esta
 época crítica de lucha y de arduos pro-
 blemas políticos y sociales que atraviesa-
 do los espacios desiertos y alumbrados por
 las antorchas de los rayos; las tierras sur-
 giendo de los amores de las aguas recién
 caídas, con los minerales recién forjados;
 la flora y la fauna colosal, cuyas raíces y
 cuyas ramas, entrelazadas, formaban sel-
 vas espesas y oscuras y formidables, cual
 si fuesen de hierro y de bronce; las raíces
 del organismo en los corales, y en las ac-
 tivas y en los infusorios, su flor en el cere-
 bro humano, del cual se desprende, como
 el comienzo de lo divino, la creadora, la
 inefable, la invisible esencia que se llama
 en nuestro imperfecto lenguaje el pensa-
 miento y la idea.

¿Cuanta poesia la antigüedad ha puesto
 en el poema de las transformaciones! A ca-
 da paso brota un mito, cada mito es un
 simbolo, cada simbolo encierra un dogma
 de la metamorfosis universal. La cerulea
 ninfa Liriope tuvo hermosísimo hijo, al
 cual puso por nombre Narciso. Al verlo
 crecer con tanta medra y tanto vigor, le
 preguntó al oráculo si viviria mucho
 tiempo el hijo de sus entrañas, y res-
 pondióle que viviria, si no acertaba
 á verse á sí mismo. Cazador ligero des-
 nudo en el seno de la naturaleza, erran-
 te por los bosques, el arco a la espal-
 da, la flecha en la mano robustecido por
 la castidad de su vida y el vigor de sus
 ejercicios, parecia, en la flor su edad en
 el vértigo de sus carreras por los campos,
 despidiendo luz de los ojos, negro é irra-
 diando ideas de la frente espaciosa, como
 la movible estatua del amor, animada por
 un soplo del cielo, las ninfas, cuando cor-
 ría ligero por el borde claro de los arroyos
 sacaban para mirarlo su cabeza de las
 aguas, se encendian por él en ardiente

VAPORES
 CORREOS
 de Palma, Manacor y La Puebla.
 3 15 (mixto) 8 m. y 3 15 t.
 De Manacor á Palma y La Puebla.
 3 15 (mixto) 8 m. y 3 15 t.
 De La Puebla á Palma y Manacor.
 4 (mixto) 8 30 m. y 3 45 t.
 Trenes periódicos.
 Días de mercado en Inca: De Inca á Pal-
 ma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-
 bla, 4 15 t.—Los domingos de La Puebla
 á Palma, 5 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION
1 25 PESETA AL MES.

mos, pero e la ventura, envidiada por na-
 ciones más grandes y más prósperas, no
 es, en realidad, mayor, que la de esos
 mismos pueblos que la envidian. Portugal
 sufre y padece cuanto sufren y padecen
 los demás pueblos, pero gozade una ven-
 taja única, que vale por muchas, y que
 le presta esa apariencia de felicidad. Go-
 za de paz, bien que envidian todas, y es-
 to hace creer á los que no la gozan que
 Portugal es feliz. En Portugal latén las
 mismas aspiraciones que en todos los pue-
 blos y acaso con mayor fuerza que en
 otro alguno, por ser más general y más
 acompasado su movimiento, pero esta
 misma circunstancia hará su explosión
 más violenta é irresistible.

Luchan en Portugal, por el poder dos
 grandes partidos. El conservador, dividi-
 do en fracciones con nombres y tenden-
 cias distintas y el progresista. El repu-
 blicano, que es en realidad el más nune-
 roso, no aspira al poder por hoy, espera
 tranquilamente la realización de su ideal,
 uniéndose entonces al progresista.

El rey D. Luis, soberano dotado de
 sentimientos excelentes, pero de escasa
 capacidad, no ha sabido mantener entre
 los partidos monárquicos ese equilibrio y
 ese turno en el poder que constituyen un
 precepto en el sistema parlamentario, que
 jamás influye sistemáticamente un sobe-
 rano constitucional, sin aventurar su tro-
 no, ó sin perderlo. El rey D. Luis ha
 mostrado tanta predilección hacia los pro-
 cedimientos y las personas del partido
 conservador, como despego hacia las
 personas y los procedimientos del pro-
 gresista.

En 1881 gobernaba el partido progre-
 sista despues de un largo periodo, en que
 gobernó el partido conservador. Sin razi-
 on bastante, sin consideracion alguna y
 en ocasion en que el país se entregaba á
 la esperanza y confiaba en el partido pro-
 gresista, este fué despedido, no reempla-
 zado, entrando á gobernar el partido con-
 servador. Desde entonces, se han sucedi-
 do tres ministerios conservadores presi-
 didos por el Sr. Fontes, á cual mas infor-
 tunados en los negocios y á cual mas di-
 vorciados del pueblo. Cuando el clamor
 público rechazaba á los conservadores,
 cuando el rey habia puesto sucesivamen-
 te al frente de los negocios á cada una
 de las fracciones conservadoras, cuando
 parecia agotado el partido conservador y

amor. ¡Cuántas hubieran dado su vida por
 depositar un beso en aquella frente, si-
 quiera fuese tan casto como el beso que
 que deposito Diana sobre la frente de En-
 dimion domidol Pero Narciso las desoia
 y despreciaba á todas. Una vez detúyose
 en su carrera, absorto, estático, fijos los
 ojos, mudos los labios, inclinada la frente
 el dedo índice sobre el oido atento. Habia
 tocado por un instante en su corazón dul-
 císima voz que repetia su voz, palabras de
 tono suave y melodioso que doblaban sus
 palabras, cánticos que coplaban sus canti-
 cos en el seno de la naturaleza.

Era la ninfa Eco, por Juno condenada,
 en sus celos, á repetir los últimos sonidos
 de todo cuanto oia. Enamorada, perdida,
 fuera de sí, corria desalada tras el joven
 cazador, abrazándose en su sombra como
 las mariposas se abrazan inocentes en las
 llamas. Pero el hijo de Liriope se habia
 detenido al eco de la propia voz, y no al
 amor de la graciosa ninfa. Y lanzaba pala-
 bras por el placer de oirlas repetidas. Y
 una vez dijo: «Unámonos.» En el momen-
 to, «unámonos», repitió la ninfa, saliendo
 del bosque para lanzarse en brazos de su
 amado.

Mas el ingrato, en cuanto la vió, la re-
 rechazó con rabis; y tuvo que retirarse á la
 soledad y esconder la infeliz en el follaje
 la vergüenza de su encendido rostro y el
 calor de sus encendidas lagrimas, trocan-
 dose poco á poco en arida roca y repitien-
 do eternamente elegiacos lamentos. Mas
 su venganza no tardó mucho tiempo. Otra
 ninfa, despreciada tambien, lanzó al joven
 altivo, levantando los brazos á los dioses,
 una maldición que le condenaba á amar
 sin poseer el objeto de su amor. Y la mal-

FOLLETIN.

LA NATURALEZA Y LA HISTORIA.

(CONTINUACION.)

en Parthénope; casa en Bayas, á pesar del
 temor, tantas veces manifestado, á que le
 injuriaran y le calumniaran viéndole resi-
 dir en pueblos de pésimo renombre como
 esta útima ciudad consagrada de antiguo
 á la diosa Venus.

El Caballero Ciceron queria demostrar
 á dónde llevaban en la Roma libre los es-
 fuerzos de la palabra y del ingenio, mis-
 tras el César Augusto queria demostrar
 cómo, aun despues de muerto, infundia
 grandemente á sus mismos sacrificadores
 culto religioso la República? ¿Quién sabe
 Mas la severidad indiscible del César, de-
 bió tener algun mentis en Capri, cuando
 tan maravillosas aparecen las ruinas au-
 gustales, cuya magnificencia sólo se com-
 prende, ó por una excepcion verdadera-
 mente singular, ó por trabajos y obras del
 sucesor de Augusto. Lo cierto es, que las
 moles quebradas y ruinosas, corona triste
 de Capri, registranse hoy entre las mara-
 villas arqueológicas del romano mundo,
 por sus muros espesos, sus columnas rotas,
 sus galerías espaciosísimas, los fragmentos
 de lápiz-lázuli encontrados bajo sus es-
 combros, los suelos de mármoles y mosá-
 cos, las pinturas que aún brillan á pesar
 de las injurias de los elementos y de los
 cóleras de los hombres; las bóvedas de
 algunas cámaras todavia íntegras; las ága-

tas y las amatistas y los zafiros que reve-
 lan riquísimas incrustaciones, las estatuas
 de allí trasladadas, los fragmentos gigan-
 tescos, la perdurable argamasa y porcela-
 na sobre las cuales crecen hoy la ortiga,
 el jaramago, la cicuta y la zarza.

Desde las silenciosas ruinas bajamos á
 la caverna, sólo en barca accesible, de
 antiguo conocida con el nombre de Gruta
 Azul. Sitio tan misterioso recordaba con
 facilidad al pensamiento el poema de la
 general trasformacion. Aquella agua espe-
 sa y celeste, con tantos colores en disolu-
 cion por sus abismos claros como éter, nos
 parecia la materia, pronta á formar un
 nuevo astro, un nuevo planeta; y aquellas
 bóvedas y paredes, como el molde en que
 debía forjarse y componerse. Así, la idea
 volaba por lo infinito, y los mundos se nos
 presentaban como larvas, de las cuales
 surgian ráuidos, en vistoso enjambre, nue-
 vos astros. Veíamos la materia primera
 desprenderse del so, como una pluma de
 las gigantes aas de un avé de fuego; el
 cometa errante nadar en los senos de la
 nebulosa inmensa, como en el agua los
 peces; el planeta esférico formarse por la
 irradiacion del calor, rodando como una
 peonza de oro sobre sus ejes, y en espira-
 les infinitas, alrededor de su centro de
 gravedad; las tempestades ciclópeas de los
 primeros volcanes, condensándose á una
 en aquella universal incandescencia; las
 primeras aguas, cayendo de la atmófera
 espesísima sobre la ignea colosal brasa, y
 volviéndose á las alturas en nubes gigan-
 tescas, henchidas de diluvios eléctricos, á
 cuyos truenos parecia desgajarse el Uni-
 verso, y á cuyos relámpagos encenderse
 lo infinito; los mares inmensos envolvien-

caía de puro podrido y debilitado por una nueva cuestión municipal, el rey, en vez de llamar á los progresistas, como parecía lógico, como deseaba el país y como aconsejaba la mas vulgar conveniencia, dirije por sí mismo, según voz pública, la solución de la crisis y forma un ministerio absurdo, imposible, desesperado. Llama á todas las fracciones conservadoras y forma un ministerio en el que entran todos sus jefes, bajo la presidencia del inevitable Sr. Fontes.

La reprobación de este acto del rey, de este uso de la prerrogativa ha sido general, uniéndose progresistas y republicanos contra la nueva situación que ofrece todas las apariencias de una última carta de un esfuerzo supremo contra los progresistas, de un reto á la opinión pública del cual no puede salir mas que la pérdida del trono para el rey ó la sumisión á ese pueblo que ya es su enemigo declarado.

No desconoce el rey que se ha enagado totalmente la voluntad del país y el uso que acaba de hacer de la prerrogativa, indicaría que se halla resuelto á una resistencia enérgica, si ciertos desaliectos que comienzan á conocerse no indicarían que tras esta prueba decisiva, hallase dispuesto á renunciar á la lucha y aún á las penalidades de reinado.

Para muchos no es un secreto que el rey D. Luis cuenta abdicar la corona, si no vence las presentes dificultades, en el príncipe heredero que ya ha llegado á la mayoría de edad; pero las abdicaciones de príncipes que no logran el afecto de su país, sólo son gratas ó bien recibidas cuando el heredero goza de la simpatía pública y constituye una esperanza. ¿Es éste el caso en que se encuentran el rey de Portugal y el príncipe heredero? En cuanto al rey, si; en cuanto al príncipe, no. Joven, apuesto, inteligente, sus gustos, su carácter y las inclinaciones políticas que va revelando no le han granjeado ese afecto, sin el cual no union posible entre el soberano y el pueblo, sinó desconfianza mútua, recelo y situaciones tirantes que acaban siempre en el rey por vincular el poder en el partido de la resistencia, y en el pueblo por combatir al rey y á su partido, que á sus ojos forman un sólo interés, un sólo obstáculo, un sólo enemigo en una palabra.

Grande era el descontento popular entre nuestros vecinos, como indican esos movimientos populares que se vienen sucediendo de algún tiempo á esta parte, como síntomas de un malestar hondo y continuo, avivado por la miseria pública de que hacen, y no sin razón, responsable al gobierno. En estas circunstancias poner en juego la corona cuando no se poseen la firmeza y las convicciones de un Jorge III, nos parece harto ocasionado á graves acontecimientos.

¿Están lejos? ¿Están próximos? No podemos decirlo, pero de todas suertes si podemos asegurar que es grave la situación en Portugal.

(Liberal.)

dición se cumplió. Había un lago trasparente donde jamás bebieron los ganados, virgen y purísimo, cuyo cristal no fué desflorado ni por las hojas de una rosa ó de una violeta, ni por las alas de un ave ó de un insecto, lo mismo que el cristal de la Gruta Azul. Formábase cristalina fuente que fluía de esponjosa Peña. Narciso, des pues de haber corrido los cervos por las selvas, se arrojó en sus bordes y apagó la sed de sus labios. Pero una sed más ardiente acababa de despertarse en su corazón. Se había visto y se había enamorado de sí mismo. En vano quería acercarse á su imagen y abrazarla. Cercana á sus ojos por el reflejo, huía rápidamente á sus brazos. Lágrimas de desesperación enturbiaron el lago, borrando la imagen. Y se murió de pena. Y en las regiones de la muerte aún buscaba por las plomizas aguas de la laguna. Estigia su propia adorada imagen. Las náyades, sus hermanas, lo lloraron y depusieron las largas cabelleras sobre la losa de su tumba; las dríadas lo lloraron también; la ninfa Eco redobló sus gemidos; apercibieron todas la hoguera fúnebre, la antorcha aromática, las coronas y los ex votos, y al ir á enterrarlo, encontraron en el lugar donde cayera su cuerpo una flor de rojo cáliz y de blancas hojas.

El adivino que anunció la triste muerte de Narciso, llamábase Tirésias, y con su prevision y con su acierto obtenía universal renombre. Todos en Tébas le consultaban, todos menos Pentheo, el cual llevaba la injuriosa incredulidad hasta reírse de los mismos anuncios realizados y echarle en cara al oráculo su antigua irremediable ceguera. El ciego Tirésias, no veía cosa alguna material, pero en su vir-

HAY QUE CELEBRARLO.

La prensa conservadora se presenta estos dias bastante irritada. Y como los motivos que excitan su irascibilidad, son las plausibles reformas decretadas en el ramo de Guerra por el ilustrado Lopez Dominguez, y las que se atribuyen en proyecto á los ministros procedentes de la izquierda, hay que celebrar el estado de los representantes del partido conservador.

¿Pues qué habian creído los interesados discípulos del señor Cánovas del Castillo? ¿Pensaron alguna vez, que su obra habia de ser eterna é irreformable?

¡Ah no! de ninguna suerte. El hecho de Sagunto fué una protesta aceptada por don Antonio Cánovas del Castillo contra la revolucion de Setiembre. Y aunque los hombres que adquirieron gran significacion con motivo de tan glorioso acontecimiento, han aceptado como hecho consumado el que llevó á cabo el general Martínez Campos, no han renunciado en absoluto á sus antecedentes y procedencia. Y lo dijimos muy claro á raíz del primer gabinete Sagasta. Entonces observamos á los conservadores, que la crisis resuelta á favor de los fusionistas, importaba un cambio completo en las corrientes de la restauracion; que los hombres del nuevo Gobierno ó no significaban nada ó llevaban consigo gran parte de la obra de la revolucion de Setiembre; y que esta significacion les imponía el deber, de destruir en el edificio del señor Cánovas del Castillo, todo aquello que no acertara á contener los principios y los procedimientos liberales y democráticos.

Ha caído Sagasta y el fusionismo; y ha caído, merced á los certeros golpes del Sr. Cánovas y de la izquierda dinástica, y esta le ha sucedido en el mando.

¿No apoyó el señor Cánovas la formacion de la izquierda? Pues, ¿porqué asombrarse de que desde el poder se presente resuelta á practicar su programa?

¿Es que el señor Cánovas aspiraba á debilitar al fusionismo para ser su sucesor? Entonces culpe á su mala estrella, pero aplaque las iras de sus órganos en la prensa.

En esta ocasion el señor Cánovas ejerce de Saturno. Si logra matar á la izquierda dinástica, podrá decir

tud sencilla y en sus sábias respuestas expresaba el profundo deseo de que su enemigo no viera las fiestas de Baco, pues en ellas mancharia con su sangre las patrias tierras, y el seno amoroso de sus hermanas y de su madre. Tan terrible horóscopo se cumplió á la letra. Un dia llegó á las puertas de la ciudad de Pentheo el culto á Baco, culto sensual, que desde India hasta Grecia corria celebrando desordenadas orgias. Huestes ceñidas de pámpanos y hiedra, ébrias de vino nuevo; acompañadas del cimbalo y de las trompetas de dos tubos, con el áureo tirso en las manos, el delirio en los ojos, la sacra palabra «Ero he» en los labios, recorrieron aquellos campos é incorporaron á sus ceremonias y á sus sacrificios póceros y vulgo, niños y ancianos, mancebos y doncellas, padres y matronas, todo el pueblo. Pentheo, que había visto su ciudad siempre consagrada á un culto severo, al culto de Marte, desdeñaba los bánicos transportes y temia que los conquistadores de Tiro fueran conquistados, que sus cascos relucientes se trocaran en femeniles guirnaldas, sus espadas cortantes en dora los tirsos, sus himnos patrióticos en voluptuosas canciones, sus ceremonias severas en locas orgias, su ardor heroico en báquica embriaguez. Así, mandó que le trajeran encadenado á Baco, y, en su defecto, al primer sacerdote de Baco para infligirle castigo tal, que por siempre le ahuyentara de Tébas.

Los enviados por Pentheo no hubieron á Baco, pero presentaron á Aetes. Contóle éste á su perseguidor había abrazado la religion del dios Pobra de nacimiento y de familia, no recibió de sus padres, ni campos, ni bueyes, ni laníferos ganados ni

que se ha comido á su propio hijo. Ignorábamos, que el Sr. Cánovas aspirase á levantar obras por solo el gusto de destruirlas. Celebramos, no obstante, el descubrimiento, pues nos da la medida de la constancia del jefe y de los soldados del partido conservador. Y como lo que ellos abandonen, nosotros no lo hemos de recoger, pues no queremos hallar la respuesta,

....viendo

que iba otro sábio cogiendo las hierbas que él arrojó. de ahí, que cuantas dificultades surjan y cuantos enconos é irritaciones se manifiesten, habrá siempre que celebrarlas.

Nuestra situación no puede ser mas despejada ni nuestra opinion mas desinteresada.

Vamos con la libertad y con la democracia; aplaudiremos á los que se dirijan por nuestro camino y si por todas estas circunstancias resultan los conservadores molestados y ofendidos, á quien Dios se la dé, don Antonio Cánovas se la bendiga.

(Publicidad.)

LA OPINION.

PALMA 5 DE NOVIEMBRE DE 1883.

Hoy publicamos el artículo de nuestro estimado colega *El Globo*, que la prensa de Madrid atribuye á la pluma del señor Castelar, y que fija definitivamente la actitud de nuestro partido respecto del nuevo gobierno.

En verdad que nos enorgullece ver como en las columnas de nuestra humilde publicación, hemos sustentado iguales ideas á las del Sr. Castelar por mas que hubiera empeño por parte de nuestros sistemáticos enemigos de aquí, de atribuir á nuestra política interesadas, y personales miras. No es extraño que siempre se inspiren en el odio ciertas personalidades.

Dice así el artículo: Y celebrando la situación, presidida por el Sr. Sagasta, no pudiendo resistir á las dos irreparables desgracias que le han acaecido este verano; á la sublevacion militar iniciada en Badajoz, y al viaje de Alemania ideado con tanta desventura, se ha visto en la obligacion de ceder á las instancias del espíritu público y declinar en otras manos su espinoso cargo. El paso de tal gobierno por las esferas públicas, ha tenido una inmensa ventaja; la de señalar un término á la reaccion restauradora y un comienzo al movimiento democrático. Poco ha hecho el Sr. Sagasta para extender y agrandar nuestras libertades públicas; pero no puede olvidarse, no, sin grave

LA POLITICA TRIUNFANTE.

otra herencia, que el mar inmenso y el diminuto anzuelo. Cansado de pescar sobre su playa, inmóvil como la roca, estudió los astros, conociendo desde la pluviosa cabra de Amaltea hasta las constelaciones de Taygetos y de la Osa, y desde las señales de las tempestades hasta las señales del tiempo propicio y los favoleos vientos. Se embarcó resueltamente piloto, cierto dia, dirigiéndose hacia Délos, abordó en Náxos. Marcharon por sus órdenes y los tripulantes á hacer la aguada y trajeron un joven hermosísimo, de virginales formas encontrado en placida gruta, y que apenas podía tenerse de pie, tomado de una completa embriaguez. El piloto reconoció en él un Dios, y le prestó culto. Pero sus tripulantes lo tomaron por una buena presa, creyeron que obtendrían por el cuantioso rescate, y se alejaron de las costas. Mas comprendiendo que Aetes le había tomado por un dios, rogó el joven que diera vuelta a Náxos. Empeñó el timon dócilmente la mano del piloto, y se plegó al mandato divino. Mas los tripulantes se sublevaron y quisieron darle muerte, desearios de abordar en otra isla donde pudieran realizar sus criminales maquinaciones.

Inútil la lucha de los hombres con los dioses. A una señal deteniése el barco, y tórnase como si fuera de tierra; sus remos brotan hiedra, y sus velas parras; el joven se vuelve dios y se ciñe sus atributos divinos, rodeado de tigres y de panteras; mientras, los cuerpos de los tripulantes se cubren de escamas, sus brazos se encogen en aletas, sus pies se alargan en colas, sus cabezas de hombres se truecan en cabezas de peces, y relucientes é inquietos como violáceos atunes ó juguetones delfines, se lanzan á las ondas, saltan entre las aguas, juguetean con las espumas, arrojan por sus narices entreabiertas ligeras surtidoras á lo alto, y van á confundirse para siempre con los mudos seres de los marinos abismos. Desde entonces, Aetes, el único perdonado, es sacerdote de Baco. Mas Pentheo no se persuade, y encadena al cantante y se dirige al lugar de las ceremonias báquicas para interrumpirlas. Cuando llega, su propia madre lo toma por un furio ó javali, y le lanza el primer dardo. Las otras bacantes, y con especialidad sus hermanas, lo despedazan. Y el anuncio de Tirésias se cumple, y el culto de Baco se queda para siempre en Tébas.

ingratitude, como borrarla la distincion bárbara entre partidos legales é ilegales, y permitiera formular con libertad en la prensa, y proponer en último término á los comicios, es decir, á la nacion, soberana de todos y superior á todos, el cambio pacífico y legal de la monarquia por la República. ¡Oh! Las ventajas de semejantes progresos hanse tocado bien pronto en la preferencia dada por el país á los medios pacíficos sobre los medios violentos, para la reivindicacion total de sus derechos y el ejercicio continuo de su inmanente y suprema soberanía.

Así, el ministerio nuevo, que sucede al ministerio último, es el ministerio venido á proclamar y á traer la reforma democrática por excelencia, el sufragio universal, instrumento único de la soberanía pública en una verdadera democracia, fundada tanto sobre la igualdad civil como sobre la igualdad política de todos los ciudadanos. Y no pudiendo traer otro encargo ni aspirar á otro fin, le pediremos tan solo que acelere la realizacion de su programa y que pronto granjee á la nacion el medio mejor de manifestar su voluntad é imponerla ese medio tristemente roto entre las manos de una reaccion triunfante, la cual había creído poner un término infranqueable á los más necesarios progresos. Por consiguiente, la nueva situación es la situación del sufragio universal.

Nosotros tenemos ya, por nuestros antecedentes, señalado un seguro proceder. Los tres principios capitales de nuestra doctrina son el sufragio de todos los ciudadanos, puesto al frente de nuestros programas siempre; los derechos inherentes de la personalidad humana, consagrados más por la naturaleza misma que por la legislación y la política; y el principio de todos los demás organismos y formas, la soberanía de España como nacion independiente y autónoma. De todos estos principios, el que más á una democracia caracteriza es el sufragio universal. Pues bien; donde nuestros principios se hallen, tambien se hallarán nuestros votos y nuestros esfuerzos. Para la obra capital de su programa puede y debe contar el nuevo gobierno con nuestro concurso. Cuando vimos negado el sufragio universal en el dia de su abrogacion trisísima, lo proclamaron nuestros representantes en las Cortes y lo defendimos nosotros con todas nuestras fuerzas en la prensa; hoy para reconstituirlo y restaurarlo, puede contar el gobierno con nuestra palabra y nuestro voto; que nosotros antepoñemos y sobreponemos la religion de las ideas.

En un telegrama de Madrid que publica *El Universo* de Valencia, leemos lo siguiente:

«Parece ha quedado acordado el nombramiento del Sr. Loygorri para gobernador de las Baleares.»

Veriamos con gusto confirmada la noticia.

Sentimos no haber recibido la honra de que se nos comunicara cierto telégra-

lanza á las ondas, saltan entre las aguas, juguetean con las espumas, arrojan por sus narices entreabiertas ligeras surtidoras á lo alto, y van á confundirse para siempre con los mudos seres de los marinos abismos. Desde entonces, Aetes, el único perdonado, es sacerdote de Baco. Mas Pentheo no se persuade, y encadena al cantante y se dirige al lugar de las ceremonias báquicas para interrumpirlas. Cuando llega, su propia madre lo toma por un furio ó javali, y le lanza el primer dardo. Las otras bacantes, y con especialidad sus hermanas, lo despedazan. Y el anuncio de Tirésias se cumple, y el culto de Baco se queda para siempre en Tébas.

Mas ¡ah! que la guerra es universal, y sus odios y sus horrores se extienden desde los abismos del mundo hasta las cimas del Olimpo. Baco ha perseguido y destruido á un devoto de Marte; Juno atormentará á una devota de Baco. La hermosa Ino y su esposo Athamas duermen tranquilos en el palacio de Gadmo, sobre su lecho nupcial, con dos robustos y hermosísimos niños á su lado, frutos de castos y legítimos amores.

Juno quiere atormentarlos porque Baco los protege, y á este fin desciende desde las alturas donde la luz es eterna, y el iris extiende sus matices como el pavo real su vistosa cola y el rocío cueiga sus cristalinas gotas, desde allí, á los tortuosos y oscuros senderos, á las tinieblas espesas, al profundísimo silencio, al frío horror, á la bajada de los muertos hacia la eternidad abierta entre los miféticos vapores de la laguna. Estigia y las plomizas aguas del río Letheo, poblada de fantasmas pálidos

(Se concluirá.)

ma, anunciando el probable nombramiento del Sr. Loygorri, porque como nosotros no habíamos en los centros que llamaremos oficiales, nos vemos privados del gusto de dar á conocer á nuestros lectores las noticias que puedan ser de interés para el país.

Es una desgracia no podernos contar entre los privilegiados, Paciencia si no se nos considera por ciertas respetables personalidades de la situación, dignos de conocer las noticias que se reciben. Contentémonos con decir aquello de

Mulli sunt vocati, pauci electi.

Los zorrillistas de acá, que sea dicho de paso nadie sabe quienes son, están creídos de que algún posibilista piensa ir á residir en Madrid.

Se equivocan aquellos infelices; los posibilistas permanecerán en esta, cuando no sea mas que para poner en evidencia y descubrir las mañas de aquellos, y hacerles tragar mucha, muchísima bilis.

Hay un refrán que dice: *A moro muerto gran lanzada.*

Este refrán lo han puesto en práctica ciertos políticos acreditados y de reconocida moralidad, atacando de traidora manera á cierta persona ausente, que ha tenido la debilidad de recibirles en su casa y que les ha dado para que comieran durante algún tiempo algunos céntimos, para ver si les alejaba de su casa que invadían sin cesar.

No nos vamos á esos dignos y bien nacidos prójimos, porque aquí todos los conocemos.

Con desgracia entrará en Palma nuestro particular y querido amigo D. Federico Loygorri, efectivamente resulta cierto su nombramiento para Gobernador de esta provincia.

Los primeros elogios, desinteresados sin duda, se los han dirigido en esta aquellos que procuran conquistar á todo aquel que puede darles algo de provecho, y que en la opinion pública gozan de concepto tal que seguramente no envidiará una persona tan digna y decente como el Sr. Loygorri. Felizmente habrá quien le dé á conocer pronto á tales *personajes*, que debe apartar de su lado, si es que como suponemos desea merecer las simpatías del país, que le faltarian si se le veía rodeado de ciertas gentes.

Se habla estos días con la mayor indignación, de que un infeliz que ha sido condenado por esta Audiencia á diez años de presidio por declararse autor de cierto escrito, fué miserablemente engañado, pues se le aseguró que quedaria absuelto ó con una pena insignificante, si asumía la responsabilidad que cobardemente rehuía el verdadero autor del escrito.

No hay palabras bastante duras para calificar tal conducta que prueba de lo que son capaces ciertos hombres. Concurren en el hecho indicado circunstancias tan extraordinarias, que tal vez demos cuenta de ellas, y de ciertas proposiciones que se tuvo la avilantez de hacer al fingido delincuente después de procesado.

Fuera contemplaciones con ciertas infamias.

Parece que se trata de restaurar el antiguo retablo de la Virgen, original de Dauner, perteneciente á la parroquia de Inca, y depositado en el Museo Arqueológico Luliano.

Se ha aprobado el reglamento de la sociedad *La Recreativa* demociliada en la calle de Bosch número 25, en donde ya se ha establecido su gimnasia cuya dirección superior corre á cargo del facultativo D. Francisco Sancho.

El 30 del mes que corre se subastará en el salon de sesiones de la Corporación provincial la construcción y entrega á pie de obra de todas las vigas armadas y viguetas de hierro necesarias para los dos primeros pisos del que ha de ser Palacio de la Diputación.

Parece que se ha confirmado el nombramiento del Sr. Loygorri para el cargo de Gobernador de la provincia.

Ayer llovió abundantemente en el pueblo de Esporlas y su término.

Segun noticias tambien han caido diferentes chubascos en otros varios pueblos.

El Sr. Coronel jefe de la Comandancia de carabineros hace saber que por R. O. del 5 del actual, el Rey ha aprobado el destino á estas islas de los individuos de aquel Instituto naturales de ellas: como tambien autoriza al Sr. Inspector general para que se filien en esta comandancia los aspirantes asi mallorquines como extraños, que lo soliciten.

El 5 de Diciembre próximo la sociedad *Fomento de la Pintura* celebrará el 31 sorteo de lotes.

A causa del mal tiempo se halla detenido en Valencia el vapor correo que debia llegar hoy á este puerto.

Una de las exhalaciones eléctricas producidas por la tempestad que se presenciaba el viernes sobre esta ciudad fué á caer en una casa de la calle del Mar, destruyendo algunas tejas y dejando varias huellas de su paso en la fachada. Afortunadamente no produjo otros efectos mas desagradables.

Desde que prestan servicio los guardias municipales á caballo hemos observado que no son frecuentes las demasias de los conductores de carruajes en cuanto á andar al paso acelerado de las caballerías, notándose solo esta infracción de las Ordenanzas, cuando dichos guardias no se hallan en los sitios de mayor tránsito en el interior de la ciudad.

Nuestro Ayuntamiento tiene destinados varios peones á los paseos públicos para barrer y recoger la notable cantidad de hojas que se desprenden ya de los árboles á causa de la estación, y que llegan á cubrir el piso así que sopla el viento con alguna fuerza.

Nos parece bien aquel acuerdo.

Cosas.

Un hombre que habia llegado enfermo de Argel y deseaba marchar á Santany donde tiene su familia, no encontró ni carro ni hostal que lo recogieran, teniendo que ser conducido al Hospital donde continua.

En la calle de Sta. Bárbara por cuestión de mujeres armaron un escándalo de *mistó*, dos marineros á quienes la Alcaldía habia impuesto el correspondiente correctivo.

Una nodriza que devolvía á sus padres la criatura que habia tomado á principios de mes la abandonó en brazos de una chiquilla desconocida, empezando á correr la bola de haberse cometido un infanticidio hasta que averiguado el caso y admitida la criatura por sus padres todo quedó en paz.

Tambien fueron conducidos al cuartelillo un muchacho y una mujer que habian sustraído algunos géneros de un fardo de mercancías.

Del mismo modo fué citado por la Alcaldía un matrimonio que habia alborotado completamente la calle del Capicolato.

El día ocho del actual termina el plazo para que puedan presentar solicitudes los profesores de primera enseñanza de ambos sexos que aspiran á tomar parte en los ejercicios de oposición que han de efectuarse para proveer cuatro escuelas públicas de niños, todas ellas de entrada, y una de niñas, de primer ascenso.

Las instancias hasta ahora presentadas, especialmente para esta última, hacen suponer que será numeroso el concurso de aspirantes y animados los ejercicios.

El movimiento habido ayer en nuestra línea férrea, con motivo de celebrarse la última feria de Inca fué extraordinario, viniendo y saliendo los trenes ordinarios y extraordinarios atestados de pasajeros.

Inca 5.

Restablecido de la enfermedad que motivó su ausencia se encuentra otra vez en este pueblo el Sr. D. Bernardo Bosch, Teniente coronel del Batallón de reserva.

Están dadas las órdenes oportunas para empezar las obras necesarias en el edificio en que ha de instalarse la estación telegráfica.

Ante el comisario de Guerra D. Leonardo Moragues, el sábado pasaron la revista mensual los batallones de Reserva y Deposito de Inca.

Ayer fué detenido en este pueblo por la guardia civil un sujeto en quien recaían sospechas de esponder moneda falsa y á quien le fué ocupado cierta cantidad de ella. Ha sido entregado á los tribunales.

—La última de las ferias se celebró ayer con un día lluvioso y desapacible. Los precios fueron: almendras á 73 pesetas quintal; cañamo blanco á 48 y negro á 40; Trigo de 16 á 17 ptas. Cuartera; cebada de 9 á 10; avena de 8'50 á 9; habas de 17 á 18; habichuelas á 30 y 36 Guijas de 15 á 16; Maíz á 110; Ganado lanar poco y caro. Cerdos cebados, muchos y de precios diferentes, los mayores á 42 pesetas arroba y los de 8 á 9 arrobas de 8'50 á 9'50. Caballos, mulos y asnos poca oferta y pocas transacciones. Bueyes tambien escasos.

Teatro-circo.

Funciones como las de ayer y anteayer estimulan á los artistas y dejan en el público, agradabilísima impresión y deseos de que se repitan tales espectáculos.

El estreno en esta temporada de la ópera *Il Trovatore* por muchos esperada y el debut del nuevo tenor tan suspirado por otros han atraído al circo una concurrencia numerosa que ha proporcionado á la compañía dos llenos completos. Sobre todo el de anoche no dejó una sola localidad vacía ni un puesto desocupado. La interpretación de la ópera fué el sábado mas fresca y mas ajustada, si cabe, que anoche por cuanto no estaban fatigados los artistas con una representación más.

El nuevo tenor Sr. Avagnini posee una voz intensa y bien timbrada aunque algo desigual en sus registros; tiene soltura escénica, canta con fuego y conoce perfectamente la ópera que eligió para su estreno. Fué calurosamente aplaudido en algunos puntos y con justicia lo merecia ser en otros en que no predominaba tanto el *efectismo*. Reciba el nuevo tenor nuestro saludo y el testimonio del aprecio que como artista nos ha merecido.

La Sra. Mugnaschi ha sido objeto, por espacio de dos noches de una verdadera ovación. Conocida de este público desde hace algunos años, ha podido apreciarse ahora lo que pueden la constancia y el talento para producir artistas de provecho. En su papel de *Asucena* estuvo imitable, identificándose con él completamente, añadiendo á la inspiración de la música la propia inspiración y luciendo en alto grado sus excelentes condiciones dramáticas.

La Sra. Mugnaschi fué quien impresionó más y de mejor modo al no siempre contentadizo público de nuestros teatros y puede calificarse su parte de punto saliente de la representación. Después de los aplausos que recibió del público poco será recibir con el nuestro una espontánea felicitación.

Bien estuvieron en sus respectivos papeles la Sra. Pagliani y el Sr. Prous, que oyeron aplausos diferentes veces, como tambien el maestro Sr. Sanmartí que tuvo atendidias la orquesta y los coros.

En resumen el conjunto fué igual y compacto, sin puntos vacíos, sin intermitencias y con mas ganas de contentar al público por parte de los artistas que no puede menos de merecer nuestro mas sincero aplauso.

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria el día de mañana á las 7 de de noche para continuar el desarrollo del tema presentado por el Sr. Darder (D. José) sobre los medicamentos colagogos.

Copiamos de nuestro apreciable colega *El Balear*:

«Tiempo hace que no damos al diario zorrillista de esta ciudad, y á su reputado inspirador, mas valor que el que realmente merece. De ahí que no nos hayamos hecho cargo de sus sempiternas marrachadas en el terreno político, y de sus continuos personalismos en todas esferas. (único terreno en que su Mentor está á placer, y todo el mundo comprende perfectamente el porqué) con que el periódico de apariencia zorrillesca, llena diariamente sus columnas.

Mas la innoble conducta que ayer sigue con el señor Lois é Ibarra, quien anteayer se embarcó para la península, nos mueve á protestar como periodistas y como mallorquines del aleva ataque por la espalda con que acomete á un ausente. No, y mil veces no; el carácter mallorquin, no es ni ha sido nunca traicionero para adular diaria y personalmente á un Gobernador mientras de él puedan esperarse y recabarse favores, y al quedar interrumpidos estos por la ausencia, clavan á mansalva el puñal del denuesto y de la injuria contra quien no puede defenderse.

Esta no es cuestion politica, esto no monoscaba en un ápice el derecho que

tiene la prensa de aplaudir ó combatir los actos de las Autoridades, que al ser censuradas, deben serlo dignamente ó cubriendo cuando menos las formas por propio decoro del escritor, si no quiere que el dictado de libelista le sea aplicado, y otro mas grave y mas ignominioso si alevemente se ataca á quien no puede pedir explicaciones á sus agraviadores.»

El sábado á las cuatro de la tarde se se hizo á la mar con rumbo á poniente la fragata de guerra norte americana *Lancaster*, que ha estado fondeada tres días en nuestro puerto.

Siempre será oída con placer la magnífica marcha de las Antorchas del Maestro Meyerbeer, una de las mas grandiosas piezas con que cuenta el repertorio de la música selecta. Así fué que gran número de aficionados y profesores de esta arte acudieron á la Rambla y se agruparon en torno de la banda del regimiento de Filipinas para saborear las bellezas de que tanto dicha pieza abunda.

Tampoco perdieron detalle alguno de la hermosa sonata del Maestro Marqués *La primera Lagrima*, en la que descuella el sentimiento del inspirador autor de la *Marcha Nupcial*.

Las susodichas piezas fueron interpretadas con bastante acierto y solo se notó alguna desafinación en los clarinetes, defecto que á poca costa puede corregir el inteligente Director de la mencionada banda.

Anteayer á la hora señalada se reunió bajo la presidencia del Gobernador interino Sr. Sainz la Exma. Diputación provincial. Fué leída y aprobada la memoria reglamentaria lo mismo que el informe del acta del Sr. Cervera y fué nombrado de entre los individuos que componen la segunda seccion, para el cargo de Vice-presidente de la Comisión provincial el Sr. D. Miguel Socias y Caimari. Presentada por este una proposición á fin de normalizar la situación de los ayuntamientos de Ciudadela é Ibiza se levantó la sesión. Hoy se celebrará la segunda.

El vapor-correo *Jaime 2.º* salió ayer por la mañana á la hora de itinerario para Ibiza y Alicante conduciendo la correspondencia, buen número de pasajeros y carga general.

Esta tarde debe embarcarse á bordo del vapor *Menorca* para Mahón la compañía de Artillería que ha estado algun tiempo destacada en esta plaza, la cual ha sido relevada por otra del mismo batallón fijo de estas islas.

El paseo de la Rambla, al que podemos llamar favorito de este público en el Otoño y en la Primavera, estuvo muy favorecido y por ende animado como pocas veces.

Buen año para la gente joven. Como que cualquier curioso imparcial hubiera podido observar el fuego, ó digamos mejor los fuegos nutridos que salían de tantos millares de ojos.

Qué suponen los fusiles Berdán, Chassepot ni Remington.

Durante la tercera decena del mes de Setiembre el Juzgado de la Catedral registró 26 nacimientos y 48 defunciones.

Están vacantes en esta isla la notaria de Esporlas y una de las de Palma, que deben proveerse por oposicion.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 4 á las 11 m.

(Recibido á la 1'40 t.)

La «Gaceta» publica un decreto igualando las categorías de los Gobernadores Civiles.

Mañana se harán los nombramientos.

Se habla de comunicaciones dirigidas á Roma respecto el restablecimiento del matrimonio civil.

El Rey se encuentra completamente restablecido.

Madrid 4 á las 12'30 t.

Telegramas oficiales desmienten los rumores que circulan en Paris sobre la insurrección de la isla de Cuba.

Se fijan 3.500 pesetas como gastos de representación á todos los Gobernadores civiles.

Se suprimen las asignaciones.

CULTOS SAGRADOS.

DIA 5.
San Zacarias profeta.
 El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Miguel, al sagrado Corazon de Jesus.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 3.
 De Barcelona en 14 horas vapor Maria, de 1735 ton., cap. D. Benito Pomar, con 20 mar., 9 pas. balija y efectos.
 De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongl, con 25 mar., 19 pas. y efectos.
 De Barcelona en 14 horas vapor Lulio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 21 m., 39 pas. y efectos.

DESPACHADAS.

Para Ibiza y Alicante vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 m., pas. balija y efectos.
 Para La Habana vapor Cristóbal Colon, de 2678 ton., cap. D. Vicente Zaragoza, con 61 mar., 41 pas. y efectos.
 Para Cette polacra goleta Victoria, de 140 ton., cap. D. Sebastian Simó, con 7 mar., y vino.

LA CORDELETA ESPAÑOLA.

En Liquidacion.
 En cumplimiento del artículo 341 del Código de Comercio, esta Sociedad ha pasado a todos sus accionistas un Estado de la misma perteneciente al mes de Octubre. Si alguno de aquellos señores no lo hubiese recibido, sirvase avisarlo y se le facilitará en seguida. Por La Cordelera Española en liquidacion.—El Presidente de la Comision Liquidadora, Antonio Pomar.

Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tien da. Precios módicos y servicio esmerado.

Nodriz.

Hay una de 25 años que desea encontrar criatura para criar en su casa ó en la de sus padres. Darán razon en la Herreria, número 8, piso tercero y Palacio, 4.

ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano a 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1. 3. y 4. Polonesa Marqués, y 1. Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragaph 3. Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.

19, Union, 19.

Venta.

Se vende plantel de Almendras, del término Son Sili, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.

Almendros.

Los hay de superiores, de 3 años, en terreno seco y punto llamado *Son Mesquida*, término de Lluchmayor. Los que deseen proveerse de dichos árboles podrán dirigirse a Miguel Verdeta, calle del Borne, número 26, Lluchmayor.

MUEBLES

DE

V I E N A .

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y a precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son:
 Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id.
 Sillones, id. id.
 Lavatorios, id. id.
 Camas que se desarman.
 Prensas.
 Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y a precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

Alquiler.

Se alquilan unos entresuelos. Estudio General, 25. Informaran al primer piso.

Para alquilar.

Hay un primer piso y un segundo en la casa nueva calle de las Teresas, número 9. 30-2

PIANO

Tanto se vende como se alquila un Piano Vertical en muy buen estado en la calle de Sintas, número 12. 9

Para alquilar.

Lo es el primer piso de la Casa Ziguán, calle de Serriña, número 21, que reúne las comodidades para una familia. Informarán calle de los Angeles, número 21.

ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse a regadío u otros frutales y mayormente a la plantacion de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martin Rubi y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

A quien convenga.

Tanto se vende a plazos como a dinero contado, un Piano Vertical enteramente nuevo. Para ello pueden dirigirse a la calle de Pelaires, 86, 2.º, el cual informará.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40. Para precio y demás informes dirigirse a las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

Augusto Beaufort

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignacion, comision y tránsito; especialmente dedicada a la venta de vinos.

Reexpedicion para todos los puertos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles. Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduanas, Marina, número 60, Palma. 30-28

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.

Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 158

Almendros.

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Buniferrri*, término de Lluchmayor propiedad de D. Gregorio Clar (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos árboles tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Lluchmayor, calle del Cementerio, número 3.

Se necesita una joven

de 12 a 15 años para el despacho de una tienda. Informaran, Orfila, número 14.

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteracion de ninguna especie.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

Fábrica de petróleo y aceites

DE

MANUEL SALAS.

EN DICHO ESTABLECIMIENTO SE HALLAN DE VENTA LOS SIGUIENTES

ARTICULOS:

- Petróleo superior no inflamable, muy recomendado para la época de verano.
- Cajas de dos latas a pesetas 17 una.
- Barriles a pesetas 46 los 100 kilos ó sean pesetas 1'85 el litro.
- Por cada caja vacia con sus latas en buen estado se abonan una peseta.
- Por cada barril 4 pesetas.
- Acete de linaza puro, secante, sin mordiente.
- Caja de dos latas de peso 34 kilos y 37 litros de medida a pesetas 32 una.
- En barriles a pesetas 92 los 100 kilos.
- Harina de lino de excelentes condiciones, para el cebamiento, de toda clase de ganado y en particular de cria.
- A medio real e kilo.
- Acete de oliva para fabricas.
- A pesetas 70 los 100 kilos ó sean a 10 y medio reales el cuartan.

DESPACHO, APUNTAADORES 35.



LEGIA

FENIX

Privilegiada en toda Europa y America.

Sirve para colar y lavar la ropa, quitar manchas, fregar los platos, la madera, blanquear el hilo crudo, algodones y desengrase de lanas. Analizada por varios químicos de distintas Universidades y adoptada por la Benificencia, Hospitales Civiles y Militares, Ejército, Establecimientos importantes y todos los centros.

ECONOMIA SOBRE EL LAVADO ORDINARIO, CON EL 80 POR 100 SIN NECESIDAD DE JABON.

Ventajas de la Legia Fenix.

- 1.ª Dura la ropa dos terceras partes mas de tiempo, no teniendo que lavarla antes de la colada, y no quemándose con la Legia Fenix aunque por inadvertencia se echara mas cantidad de la que se indica. Además la desinfecta por completo.
- 2.ª Desaparicion de las manchas de vino, frutas, etc., que hasta ahora era preciso recurrir a los polvos de gas, que además de destrozarse la ropa, son perjudiciales a la salud.
- 3.ª Economía total de Jabon, pues no hay que gastarlo en la ropa. No altera los colores de las ropas estampadas ni teñidas.
- 4.ª Economía de carbón u otro combustible, pues no se necesita que la ropa hierva mas que de una a dos horas en vez de seis a ocho que se emplean en el sistema ordinario.

El que desee mas detalles pasarse por la casa de los señores Moncho Hermanos calle de Jaime II, número 40, (en donde estaba antes la Curtidora.)

También encontrarán un variado surtido de Legiadoras económicas de varios precios y tamaños.

Se alquilan Legiadoras al módico precio de un real por colada.

Representantes exclusivos de las Islas Baleares, señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, Palma.

Precio de la Legia Fenix.
 50 kilos pesetas 37'50.
 25 kilos id. id. 20'00.
 10 kilos id. id. 9'90.

RELOJES DE NUEVO SISTEMA

CON ESFERA LUMINOSA.

Los adelantos nuevamente introducidos en la fabricacion de relojes en Suiza, pónenme en estado de poder ofrecer al público un variado surtido de Remontoirs de nuevo sistema y de Relojes-Despertadores para viaje, sólida y elegantemente constuidos, con esfera luminosa, la que permite ver la hora aun en la mayor oscuridad, de marcha regulada y de gran precision, a precios sumamente ventajosos.

Nuestra casa fabrica con especialidad:

1.ª Remontoirs de nuevo sistema en nikel de la mejor calidad, con guarda-polvo del mismo metal, esfera luminosa, escape a cilindro, 6 rubies, y con regulador sumamente simplificado.
 No se entrega ningun reloj sin haber sido antes minuciosamente repasado.

La gran solidez de estos relojes hace su uso indispensable a los viajeros, militares, cazadores, obreros, etc.

Su precio es de 16 francos, ó sean 15 pesetas uno, valor en metálico.

Tomando 12 se rebaja el 40 por 100.

2.ª Relojes despertadores de viaje con esfera luminosa, escape a cilindro (visible) sobre rubies, andando en cualquiera posicion, con montura de nikel, termómetro y espejo.

Precio con esuche: 30 francos, ó sean 30 pesetas uno.

Tomando 6 se rebaja el 15 por 100.

Se remiten muestras con un descuento de 10 por 100 mandando anticipadamente su importe.

Se solicitan correspondientes y agentes.

Joannot Baltisberger, Fabrica de Relojes, Berna (Suiza).

GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLO

Odon Colom, núm. 36, piso 1.º

Extraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durrillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho a las dos, y por la tarde de las tres a las seis.

Pasa a domicilio de las personas que lo solicitan.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantia es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.